

(文章於二零二二年三月二十四日刊登於 am730)

兩款新冠口服藥最新資訊

為對抗嚴峻的第五波疫情,醫管局早前引入兩款治療新型冠狀病毒病的口服抗病毒藥物,輝瑞的帕克斯洛維德(Paxlovid)和默沙東莫納皮拉韋(Molnupiravir)。兩款藥物在藥效和適合服用的對象皆有不同,如病人在確診後首五日內服用,成效顯著。

醫管局臨床傳染病治療專責小組主席曾德賢醫生表示,兩款口服藥物已在公立醫院、指定診所和安老院舍使用,醫管局專家最近更修訂處方口服藥的臨床指引,讓更多病人可獲處方藥物。兩款新冠口服藥物在新指引下,其適用範圍擴大至 60 歲或以上病人及嚴重免疫力不足人士,不論這些病人有否接種新冠疫苗。另外,60 歲以下未完成接種新冠疫苗的高風險人士,如糖尿病、腦血管疾病、心血管疾病的病人等亦適用,可獲處方有關藥物。

其中帕克斯洛維德的數據顯示,有效減低住院或死亡的風險至八成八,藥物 適用於 12 歲或以上或體重超過 40 公斤的病人;但要留意此藥有較多藥物的相互 作用,包括薄血藥、抗生素藥和膽固醇藥等。若要處方帕克斯洛維德,就可能要 暫停服用這些藥物,對病人可能會有影響。

另一款莫納皮拉韋,數據顯示可減低住院和死亡風險至三成,它的好處是患有腎衰竭的病人仍可安全使用;而且它是膠囊,初步數據支持可以打開膠囊使用,藥粉透過胃喉導管餵服長者,亦可用於 18 歲或以上的病人。惟藥物有可能影響胎兒成長,故不適合孕婦或餵哺母乳的媽媽服用。

當醫生處方藥物時,會按病人的臨床情況作出評估,包括身體狀況及出現病徵的日子等因素作臨床判斷,才為合適的病人處方有關口服藥,以減低病情惡化的風險,和減低用藥後出現不良反應的機率等。

(承蒙 am730 准予轉載,謹此鳴謝)

